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інноваційного розвитку є невідкладною проблемою, яка знаходить шляхи вирішення На наш 
погляд, в України сьогодні виникає необхідність формування економічного механізму 
управління екологічно спрямованим інноваційним розвитком в АПК. При розробці такого 
механізму необхідно враховувати, що визначним стимулом еколого-інноваційної діяльності 
повинні виступати стимули зовнішнього характеру. Повинна посилитись роль держави в 
регулюванні економічних, екологічних процесів, адміністративно-командних інструментів 
екополітики. Повинна діяти розвинута система інструментів екополітики на основі 
оптимального співвідношення між ринковими й адміністративно-командними інструментами. 
Необхідно, що б матеріальні стимули переважали над економічними санкціями. В перспективі 
основним інструментом структурно-інвестиційної політики повинні стати різного роду 
субсидії. Досвід розвинутих країн світу свідчить, де субсидується сільське господарство та 
інші важливі галузі, держава створює умови для інноваційної діяльності.

УДК 338.1:333.013.2 :

ОСНОВНІ НАПРЯМКИ УДОСКОНАЛЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ
ОЦІНКИ ЗЕМЛІ

Ковальова О.М.

У країна, Сумський державний аграрний університет

На сучасному етапі перед економічною оцінкою землі стоїть декілька завдань, 
тому повинно існувати декілька оцінок землі. В  них мають бути враховані багато 
чинників: місце розташування, соціальна освоєність земельної ділянки, вплив 
промисловості та інше. Комплексна оцінка називається економіко-екологічною.

Нинішній етап земельної реформи в Україні свідчить, що економічна оцінка землі має 
виконувати багато завдань, серед яких можна виділити: оподаткування сільськогосподарських 
товаровиробників, оцінка землі як національного багатства, ціноутворення, стимулювання 
раціонального використання та охорони земель тощо. Тому повинна існувати не одна 
економічна оцінка, а декілька їх в залежності від функції чи завдання, яке вона повинна 
виконувати.

На оцінку землі впливає якість землі, на яку, в свою чергу, впливають природні 
характеристики грунту, технологічні умови використання землі, діяльність людини, місце 
розташування та інші фактори.

Загальний підхід до економічної оцінки землі ми пропонуємо такий:
Е О З = Д Р Ь К заг+ Д Р П ,  (1)
де ЕОЗ -  економічна оцінка землі;
К,аг -  узагальнюючий поправочний коефіцієнт на різні фактори (може бути декілька);
ДРІ -  диференційна рента перша;
ДРІІ -  диференційна рента друга.
В цій формулі за допомогою показника “диференційна рента І” буде врахована якість 

землі, тобто її природні характеристики, які формують природну родючість грунту. Але це 
буде не чиста природна, а економічна родючість, тому що до моменту проведення оцінки землі 
в неї (в землю) була вкладена праця багатьох, поколінь людства, вирахувати яку зараз 
неможливо.

Наступним елементом формули (1) є поправочний коефіцієнт на різні чинники, які 
впливають на рівень диференційної ренти І і не враховані при визначенні нормативної 
урожайності. Це можуть бути такі чинники: місце розташування відносно транспортних 
артерій та ринків збуту продукції; ємність ринків збуту, соціального освоєння, інсоляції, 
еродованості тощо. На кожний з цих чинників встановлюється свій поправочний коефіцієнт.
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Наступним елементом формули (1) визначення економічної оцінки землі є 
диференційна рента II. Обрахувати диференційну ренту II можна за допомогою щорічної 
амортизації за формулою 2:

ДРІ1 , (2)

де ДР II -  диференційна рента друга;
БВ -  балансова вартість меліоративних чи інших землеполіпшуючих споруд, грн.;
Т -  термін служби вказаних споруд, років.
Необхідно відзначити, що якщо право землекористування чи його зміни настає не з 

моменту початку експлуатації землеполіпшуючих споруд, а після деякого періоду їх 
використання, то при оцінці землі слід врахувати знос цих споруд. І для нового 
землекористувача в оцінку землі має бути закладена залишкова вартість вказаних споруд.

Ще одним нюансом екбномічної оцінки землі є те, що треба враховувати вплив 
промислових підприємств. Внаслідок їх дії якість землі погіршується, вона забруднюється 
шкідливими хімічними сполуками, від чого знижується урожайність, а також продукція, 
отримана з цих земель буде неякісною, бо містить в собі хімічні речовини, які викликають 
захворювання людей і тварин.

Окрім забруднення земель, викиди промислових підприємств впливають на 
прискорення виходу із ладу землеполіпшуючих споруд. На жаль, ці процеси незворотні, це 
свого роду від’ємна (мінусова) рента II, і не врахувати її при оцінці землі не можна. Тому що 
землі, які мають високу природну родючість і розташовані навколо великих міст з ємними 
ринками збуту, будуть дешевші внаслідок їх забруднення.

Таким чином, оцінка землі, яка буде проведена з урахуванням всіх вказаних чинників 
носитиме назву не просто економічної, а економіко-екологічної оцінки земель .

Нарешті, слід згадати, що на сучасному етапі суспільного розвитку перед 
економічною оцінкою землі постало питання щодо стимулювання раціонального 
землекористування та охорони земель.

По-перше, використання економіко-екологічної оцінки має попереджувати 
необгрунтовані відводи сільськогосподарських угідь для інших народногосподарських потреб. 
Несільськогосподарські користувачі можуть купувати право землекористування разовим 
актом, при цьому сплачуючи до бюджету суму грошової оцінки землі. Термін користування 
землею може бути різний, але не коротший за нормативний строк служби тих основних 
засобів, які збудовані на землі з певного метою.

При цьому, щоб попередити необгрунтоване відведення, слід запровадити 
коефіцієнти в залежності від того, з якою метою вилучається земля. Так, при вилученні землі 
для будівництва промислових підприємств екологічний коефіцієнт буде максимальний, а для 
будівництва освітніх, лікувальних закладів тощо -  мінімальний. При вилученні земель для 
насадження лісів або інших цілей, не пов’язаних із зниженням родючості, екологічний 
коефіцієнт має дорівнювати 1,0.

Наступним землеохоронним моментом економіко-екологічної оцінки є те, що на її 
підставі має визначатися компенсація (штраф) за підвищення (пониження) родючості.

Так, при появі права землекористування була проведена оцінка. Після закінчення 
терміну ротації сівозміни має бути проведена повторна оцінка землі з метою перевірки якості 
землі, її родючості." Якщо остання підвищилася, то держава повинна сплатити 
землекористувачу певну суму компенсації за набуту родючість. А якщо родючість знизилась, 
то вже сам землекористувач сплачує штраф до державного бюджету.

Компенсація або штраф будуть встановлюватися у відсотках від грошової оцінки 
землі: на скільки балів підвищився (знизився) бонітет землі, стільки відсотків від грошової 
оцінки складатиме компенсація (штраф) за набуту (втрачену) родючість.

Для більшої зацікавленості в підвищенні родючості можна запровадити те, що ці 
відсотки за набуту родючість будуть менші, ніж відсотки за втрачену.

Наприклад, бонітет збільшився на 5 балів. Компенсація складатиме 5% від грошової 
оцінки. Якщо ж бонітет зменшився на 5 балів, то штраф складатиме не 5, а 6% від грошової 
оцінки.

Таким чином, економіко-екологічна оцінка, визначена на підставі набору культур 
сівозміни, а також визначена за допомогою неї сума компенсації (штрафу) та екологічні
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коефіцієнти при відведенні забезпечуватиме раціональне землекористування та охорону 
земель.

ТЕОРЕТИЧНІ ПІДВАЛИНИ ЕКОНОМІЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
ЗА ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ ТА ДОВКІЛЛЯ В АПК

О.М. Царенко, 
М.О. Бей

Україна, Сумський аграрний університет

Пропонується запровадження теоретичних підвалин, які можуть бути 
фундаментом “нової” економічної парадигми продовольчої безпеки України, оскільки 
екологізація світогляду виконує завдання духовно-практичного освоєння природи з метою 
створення функціонуючої, під контролем людини системи «товариство -  природа».

Розглядаючи основні принципові підходи до формування “нової економічної 
парадигми формування стратегії національної продовольчої безпеки України в XXI столітті”, 
треба відмітити, що слово “нова” не відображає дійсного стану, який полягає в тому, що ні в 
СРСР, ні в Україні до сьогодні ніякої економічної парадигми розвитку АПК не було і не могло 
бути через відсутність справжніх рівноправних економічних відносин в цьому секторі 
народного господарства. Загалом теоретична економіка при соціалізмі описувала вигадане 
суспільство, яке не могло мати майбутнього при наявному розвитку продуктивних сил та 
суспільних відносин.

Мова йде про морально застарілу з її народження марксистську парадигму 
економічного розвитку, яка породжувала нахлібницькі погляди на забезпечення виробничого 
процесу усіма матеріальними, фінансовими та інфраструктурними засобами.

В цій системі поглядів, критерієм нібито “соціальної орієнтації економіки” виступав 
“всебічний розвиток особистості”. Роль економічного фундаменту “справедливого розподілу” 
за результатами праці виконувала суспільна власність на засоби виробництва, а план виступав 
як регулятор виробництва. І хоч це була демагогія, яка маскувала антилюдяну, нескінченно 
тимчасову економіку чекання світової революції, вона за десятки років сформувала повний 
світогляд “будівника комунізму”. Інтерпретація цієї парадигми в процесі побудови 
соціалістичного суспільства призвела до створення економічної теорії особливого типу. Крім її 
крайньої політизації, вона обгрунтовувала необхідність реалізації таких принципових 
положень, як концентрація виробництва, його монополізація на державних підприємствах, 
орієнтація виробничої спеціалізації на народногосподарську ефективність, закритість єдиного 
народногосподарського комплексу країни.

Відповідно до цього управлінська наука розвивала фундаментальні положення, що 
обґрунтовують необхідність централізації керування, моноцентричної системи 
господарювання, прямого керування підприємствами з боку держави, обмеження 
господарської самостійності підприємства, жорстокої системи розподілу і зв’язків між 
підприємствами. Ця система поглядів знаходила висвітлення в теоретичних розробках і 
практиці керування соціалістичним виробництвом. Керування економікою СРСР було 
побудовано за типом однієї, великої фабрики з підрозділами і філіями по усій величезній 
території країни. Звідси -  колосальна бюрократизація і командно-адміністративний характер 
системи керування, із яким ми підійшли до початку економічних реформ.

Ринкові реформи визначають необхідність формування нової управлінської 
парадигми, положення якої повинні виражати об’єктивні потреби економіки, що 
реформується, і товариства в цілому; вона повинна виявити головні, ключові моменти, 
використання яких при побудові нової системи керування допоможе нашій країні прискорити 
перехід до ринкової економіки і здійснити його з найменшими втратами для товариства.
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